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DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA 
MUNICIPIO DE GUATAPÉ 

Concejo Municipal 
 

SESIÓN INAUGURAL 
ACTA No.02 

 

FECHA: 03 de enero de 2024 

HORA: 04:45 P.M 

LUGAR Recinto del Concejo Municipal 

ASISTENTES 

MARIA ADELIA ORJUELA MUÑOZ  Presidenta 

JUAN FERNANDO JIMENEZ VARGAS Honorable Vicepresidente Primero 

DAISY CRISTINA MARTINEZ LOPEZ Honorable Vicepresidenta Segunda 

GABRIEL AUGUSTO LONDOÑO VERA  Honorable Concejal 

MAURICIO ALEXANDER GOMEZ GOMEZ Honorable Concejal 

DANIEL DE JESUS GOMEZ ROJAS Honorable Concejal 

EDWIN GUARIN GARCIA Honorable Concejal 

JULIAN ANDRES HERNANDEZ Honorable Concejal 

HERSON JADY BLANDON HENAO Honorable Concejal 
 
 

https://www.facebook.com/concejoguatape/videos/332197329722013 
 
 

ORDEN DEL DÍA: 

1. Himno Nacional 

2. Posesión secretario AD – DOC de la Corporación 
3. Llamado a lista y verificación de quórum. 

4. Lectura, discusión y aprobación del orden del día. 
5. Elección secretario general de la corporación para la vigencia 2024. 
6. Entrevista del candidato identificado con numero de documento 

1.095.806.358 Andrés Fabián Blandón López como candidato a Personero 
Municipal 2024 – 2028 de Guatapé, Antioquia 

7. Entrevista del candidato identificado con número de documento 71.375.667 
Juan Gabriel Arismendy Builes como candidato a Personero Municipal 2024 
– 2028 de Guatapé, Antioquia. 

 
 
 
 

mailto:concejo@guatape-antioquia.gov.co
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DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA: 

 
1. HIMNO NACIONAL 

 

2. POSESION SECRETARIO AD – DOC DE LA CORPORACION: reciban un cordial 
saludo, espero que se encuentren muy bien. Los invito a que tengamos una 
sesión muy bonita, en los mejores términos, e invito a nuestro mejor aliado, 
que es Jesús, para que haga su presencia entre nosotros y siempre sea Él 
que nos ayude a tomar las mejores decisiones. Muchas gracias. Como aún 
no hay secretario de la corporación formalmente, voy a designar al señor 
Pablo Andrés Galeano, secretario de la vigencia anterior, como secretario ad 
doc de la corporación, para continuar con el orden del día. 
 

Señor Pablo Andrés Galeano, invocando la protección de Dios ¿jura a 
defender la constitución política y las leyes de la República y desempeñar 
fielmente los deberes del cargo? 
 
Pablo Andrés Galeano: 
Juro a Dios y prometo al pueblo cumplir fielmente la constitución, las leyes y 
el reglamento. 

 
Queda formalmente posesionado como secretario ad - doc de esta 
corporación.  

 
 

3. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM Se da inicio invitando a los 
asistentes a escuchar y entonar las notas del Himno Nacional. La Honorable 
Presidenta, señora MARIA ADELIA ORJUELA MUÑOZ da inicio a la sesión con el 
llamado a lista a los Honorables Concejales, verificando que existe quórum 
suficiente para deliberar y decidir; están presentes en la sesión ordinaria nueve de 
los nueve integrantes de la Corporación. 
 
 

4. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA: Luego de 
hacerse la lectura del orden del día propuesto para la sesión ordinaria, el presidente 
de la Honorable Corporación lo pone en consideración; no hay intervenciones y es 
aprobado por unanimidad. 
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5. ELECCION SECRETARIO GENERAL DE LA CORPORACION PARA LA 
VIGENCIA 2024. 

 
 

El secretario ad – doc hace lectura de la resolución N° 52 de 2023 “POR MEDIO DE LA 
CUAL SE ESTABLECE LA LISTA DEFINITIVA DE ELEGIBLES EN ESTRICTO 
ORDEN DE MÉRITO DENTRO DEL PROCESO DE CONVOCATORIA PÚBLICA 
No. 02 de 2023, COMO RESULTADO DE LOS CRITERIOS DE MÉRITO 
APLICADOS DENTRO DEL PROCESO DE ELECCION DE SECRETARIO(A) 
PARA LA VIGENCIA 2024” 
 
 
Maria Adelia Orjuela Muñoz (Presidenta): 
 
Debido a que hay un solo postulante, señores Concejales, les propongo que votemos en 
bloque. Por favor, levantar la mano quienes estén de acuerdo con la propuesta 
 
Es aprobado por 9 de 9 Concejales presentes. 
 
Los Concejales que estén de acuerdo con que el señor Pablo Andrés Galeano, 
identificado con la cédula 1.001.497.052, se convierte en el Secretario General de la 
Corporación para la Vigencia del año 2024. Levantar la mano, por favor. 
 
Es aprobado por 9 de 9 Concejales presentes. 
 
El señor Pablo Andrés Galeano se convierte en el secretario general para la vigencia del 
año 2024. 
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6. Entrevista del candidato identificado con numero de documento 
1.095.806.358 Andrés Fabián Blandón López como candidato a 
Personero Municipal 2024 – 2028 de Guatapé, Antioquia: 

 

El Secretario General de la corporación da lectura a la resolución N° 42 de 2023 “POR 

MEDIO DE LA CUAL SE PUBLICAN LOS RESULTADOS 

CONSOLIDADOS DE LAS PRUEBAS DESARROLLADAS HASTA LA 

FECHA DENTRO DEL CONCURSO PÚBLICO Y ABIERTO DE 

MERITOS PARA LA ELECCIÓN DE PERSONERO MUNICIPAL DE 

GUATAPÉ – ANTIOQUIA” 

 

 
Andrés Fabián Blandón López (Candidato): 
 
Muy buenas tardes a la mesa directiva, honorables concejales, señor secretario, señores 
asistentes del público. Mi nombre es Andrés Fabián Blandón López, aspirante a la 
personería municipal de Guatapé para el periodo 2024-2028. Actualmente soy el 
personero municipal, periodo que está terminando este periodo constitucional. Soy 
abogado egresado de la Universidad Santo Tomás de la Ciudad Bucaramanga, graduado 
con honores cum laudem, especialista en derecho constitucional, especialista en derecho 
disciplinario y próximo a iniciar primer semestre de especialización en derecho 
administrativo. 
 
Se destaca entonces dentro de mi currículo en el tema de la personería municipal de 
Guatapé, la cual he ejercido por cerca de cinco años. Fui personero municipal del Socorro 
por cerca de tres años. Fui contratista de la personería municipal de San Juan Girón en 
Santander por un término de un año. Fui auxiliar judicial del Tribunal Superior de Distrito 
Judicial de Bucaramanga en su sala penal. Fui secretario del juzgado municipal de 
Surata, fui auxiliar judicial del juzgado quinto penal del circuito de la ciudad de 
Bucaramanga y auxiliar judicial del juzgado 34 de instrucción penal militar de la ciudad de 
Bucaramanga. Eso es a grandes rasgos lo relacionado con mi hoja de vida y ya 
procederemos entonces para el tema de las preguntas honorables concejales. 
 

 
 
 
 
 

mailto:concejo@guatape-antioquia.gov.co


 

                Acta de Sesión Inaugural No. 02 de 2024    
   

Centro Comunitario Piso 1 Telefono:  861 02 20, Cel: 311 646 87 31 
E-mail: concejo@guatape-antioquia.gov.co    

 

P
ág

in
a5

 

 
Maria Adelia Orjuela Muñoz (Presidenta): 
 
Doctor Andrés Fabián Blandón, vamos con la primera. Usted como defensor de los 
derechos humanos, ¿qué estrategia plantea para la niñez, las personas mayores, las 
personas con discapacidad y en general aquellos sujetos de especial protección 
constitucional que por su condición merecen una acción positiva estatal para lograr una 
igualdad real y efectiva? 
 
 

Andrés Fabián Blandón López (Candidato): 
 
 
Gracias a la pregunta planteada señora Presidenta, honorables concejales. Como una 
estrategia a plantearse, desde el Ministerio Público, abocamos al tema de las acciones 
preventivas. Consideramos que estamos en un Ministerio Público que se ha vuelto 
dinámico en cuanto a sus directrices y especialmente en la garantía de derechos.  
 
Pasamos de ser netamente represivas, netamente enfocadas a los temas disciplinarios y 
nos dedicamos a los otros dos objetivos misionales, dentro de los cuales está: vigilancia 
administrativa y promoción y vigilancia de derechos humanos.  
 
Dentro de vigilancia administrativa está todo lo relacionado con acciones preventivas. Me 
parece muy importante el tema de desarrollar acciones preventivas hacia la 
administración municipal de Guatapé con el fin de que nos enfoquemos en estas 
poblaciones de especial protección constitucional. Especialmente encontramos todo el 
tema de materia de niñez, mujeres en cabeza de la comisaría de familia, la cual en el 
municipio de Guatapé, como es de conocimiento de ustedes señores concejales, señoras 
concejalas, tenemos una comisaría en el momento que está acéfala, es decir, no tenemos 
actualmente comisario de familia. Ha sido una dificultad que ha presentado desde hace un 
año y medio para acá, derivado de todo el tema del concurso de méritos que hubo para 
ese cargo. Se posesionaron el comisario, la comisaría de familia, pero renunció, hubo que 
nombrar encargado y así sucesivamente se ha ido abocando la lista de elegibles pero no 
se ha posesionado la persona que se encontraba en la lista. Entonces se han nombrado 
encargos y esto ha generado una serie de dificultades las cuales se ven reflejadas 
muchas veces en los seguimientos, planes de acción que se tienen que enfocar en este 
tema a la atención de estas personas.  
 
Entonces es importante iniciar la acción preventiva o continuar con las acciones 
preventivas que se han venido desarrollando y la acción preventiva a la administración 
municipal ya que hoy pues el 3 de enero y tenemos la dificultad que todavía estamos 
esperando qué pasa con la comisión con referencia a la comisaría de familia para 

mailto:concejo@guatape-antioquia.gov.co
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empezar a realizar diferentes enfoques, diferentes planes de acción, los seguimientos 
respectivos que se deben realizar con el fin de que se reactiven entonces todas las mesas 
temáticas que se tienen en estos temas de especial índole, como les acabo de mencionar, 
este tipo de acciones y por lo tanto entonces la principal acción que tiene el Ministerio 
Público es la acción preventiva, la intervención administrativa. 
 
Por otra parte trabajar articuladamente con la Secretaría de Desarrollo Social, que está 
enfocada también con el tema de adultos mayores, víctimas, otras poblaciones de sujetos 
de especial protección constitucional. En ese orden de ideas, estar muy pendiente del 
tema ahorita de la formulación del plan de acción, construcción del plan de desarrollo, en 
llegado caso la acción preventiva con las directrices que vaya a emanar la Procuraduría 
General de la Nación que no demora en hacer un requerimiento con referencia al tema de 
estos sujetos de especial protección constitucional. Entonces trabajar 
mancomunadamente todo este tema que se viene trabajando con poblaciones especiales 
o poblaciones sujetos de especial protección constitucional. 
 
En materia de víctimas se tiene formulado el plan de acción ya aprobado por el CJT, 
Comité de Justicia Transicional. En este caso, apenas se realiza el empalme por parte de 
la Secretaría de Desarrollo Social, citar la primera mesa, empezar a trabajar de manera 
mancomunada con esta secretaría para sacar adelante todo lo que se tiene contemplado 
en este plan de acción de esta nueva Mesa Municipal de Víctimas que tiene una vigencia 
de cuatro años. De otra parte, no solamente en llegado caso enfocarse en la acción 
preventiva, sino en llegado caso si se requiere la acción constitucional. Pero ¿por qué no 
desarrollé primero la acción constitucional de tutela? Porque la acción constitucional es 
muy sencilla, muy fácil en el tema relacionado de que yo interpongo una tutela y que un 
juez de la república decida, pero eso no tiene un involucramiento social ni tampoco por 
parte de la administración y lo que se busca es la garantía de los derechos y entonces en 
la garantía de los derechos hay que iniciar primero todas estas acciones administrativas y 
que las decisiones judiciales o acudir a la jurisdicción sea la última razón, con el fin de la 
protección de los derechos de todas estas poblaciones. 

 
 
Daisy Cristina Martínez López (Vicepresidenta Segunda): 
 
Si es elegido como personero, ¿cómo será la presencia de la personería en Guatapé para 
educar a los ciudadanos sobre sus derechos y las vías para hacerlos efectivos? 
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Andrés Fabián Blandón López (Candidato): 
 
Con referencia a esta pregunta, primero el planteamiento, incluirla dentro del plan 
estratégico de la personería, el plan de acción anual que se debe realizar en la 
personería. Desarrollarlo en este plan de acción sería acudir a los medios de 
comunicación, en este caso la radio, solicitarle la colaboración a la administración 
municipal para que nos brinden el espacio, ya que ellos tienen un espacio en la emisora, 
con el fin de aprovechar esos espacios radiales y realizar actividades concernientes a la 
promoción, divulgación, educación en materia de derechos humanos. 
 
Por otra parte, desde el año pasado se aprobó la mesa, el Comité de Derechos Humanos. 
Este comité está planteando para este año, porque se realizó a finales del año pasado la 
conformación de un plan de acción. Dentro de ese plan de acción, entonces desde la 
personería proponer todo el tema de la estrategia con referencia a acercarnos a la 
comunidad, a colegio, diferentes veredas, juntas de acción comunal, diferentes reuniones 
con el fin de promocionar y divulgar todo el tema relacionado con derechos 
fundamentales, esos derechos fundamentales que tienen incidencia en la comunidad 
Guatapense. 
 
La otra estrategia sería, como se trabaja de manera articulada con ustedes señores 
concejales, con la administración municipal, es buscar a la Administración Municipal con 
el fin de lograr un convenio interadministrativo con la personería municipal, con el fin de 
que podamos tener más personal, más contratistas y que con ellos podamos realizar una 
labor de más amplia envergadura en cuanto a la divulgación de derechos humanos, 
porque si bien sabemos las personerías de sexta categoría tienen muy limitados los 
recursos, 150 salarios mínimos al año, los cuales más del 80% se van en los gastos de 
funcionamiento de la personería. 
 
En la personería de Guatapé se tiene muchas funciones relacionadas con presencialidad 
en la oficina. El municipio de Guatapé es un municipio de esa parte de la subregión, que 
las personas acuden demasiado al mecanismo alterno de solución de conflictos de la 
conciliación, acciones constitucionales de tutela, lo cual dispone de mucho tiempo de 
oficina, no ausentarse mucho de la oficina por el represamiento o congestión que se 
pueda generar en el servicio, pero sin embargo la estrategia del convenio 
interadministrativo con la administración municipal con el fin de lograr más personal e 
incidir en algunas materias de derechos humanos sería otra de las estrategias en las 
cuales podríamos generar mayor impacto con la comunidad y por lo tanto entonces lograr 
mayor divulgación en el tema de educación y derechos humanos. 
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Juan Fernando Jiménez (Vicepresidente Segundo): 
 
 
Buenas tardes, si es elegido personero, ¿Qué acciones generaría desde la 
personería en aras a proteger el derecho fundamental a la salud para todos los 
habitantes de nuestro municipio?  
 
 
Andrés Fabián Blandón López (Candidato): 
 
Hay una estrategia que se ha planteado y me parece importante darle continuidad. Es la 
siguiente: las personas acuden a su protección del derecho a la salud pero buscando 
inicialmente la acción constitucional, la acción de tutela como mecanismo para solucionar 
el acceso al servicio de salud, al derecho a la salud sin embargo, el mecanismo ha 
perdido algo de eficiencia, derivado a que las EPS han empezado a darle el 
incumplimiento a las acciones constitucionales de tutela. Y por más que se invoque el 
desacato o la verificación del cumplimiento del fallo de tutela como otro mecanismo, ha 
continuado reiterativamente. Y muchas de estas dificultades también se presentan por la 
falta de agotamiento de los trámites administrativos. 
 
¿Qué estrategia planteó la personería? Y se ha planteado la personería la cual es 
valedera continuarla. Y es que nosotros tenemos línea directa, correo electrónico con 
Savia Salud, con referencia al personal de asignación de citas y autorización de 
procedimientos. Se envía un correo electrónico, se tiene esa atención y hemos logrado 
que sin acudir a la tutela las personas puedan acceder a sus tratamientos, a todo lo 
relacionado con acceso a citas médicas, autorizaciones, autorizaciones de medicamentos. 
¿Por qué? Porque en este punto quiero ser muy claro y es que una personería en trámites 
administrativos es la palanca de aquellos que no tienen palanca. Entonces, ¿cómo no 
aprovechar el tema de estas facilidades en trámites administrativos con referencia a 
temas de salud si se tiene acceso directo sin acudir a una tutela? Y especialmente porque 
desde las personerías del Oriente Antioqueño se ha propuesto la Mesa de Salud del 
Oriente en donde con la colaboración del Observatorio de Salud de la Personería de 
Medellín y una funcionaria de la Personería de Ríonegro se ha logrado el enlace con 
varias de las EPS. 
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Inclusive se ha logrado temas como la noticia que hubo hace poco del Hospital de la Ceja 
que se logró que muchas de las EPS empezaran a realizar los pagos, es decir son 
trámites administrativos, seguimientos preventivos que se realizan desde la Mesa de 
Salud del Oriente Antioqueño, en donde se facilita la atención de las personas sin tener 
que acudir al mecanismo de la tutela, que se toca esperar diez días hábiles mientras un 
juez profiera el fallo, mientras con este mecanismo son tres, cuatro días en los cuales 
obtiene una respuesta. Sí, hay veces que no se logra la respuesta satisfactoria, 
especialmente en servicios de ortopedia, porque el país después de la pandemia tuvo un 
desabastecimiento en materiales de osteosíntesis y materiales de ortopedia y por lo tanto 
estos servicios ni siquiera con estos correos electrónicos ni de manera administrativa las 
EPS logran entonces la atención de las personas. Allí sí se hace necesario otro 
mecanismo que puede ser la llamada o el correo electrónico o la queja a la 
Superintendencia Nacional de Salud encargada de vigilar las EPS, que en cinco días se 
debe obtener una respuesta con referencia a la atención o en llegado caso ahí sí el 
mecanismo constitucional como la tutela para lograr entonces la garantía del derecho. 
 
Eso lo logramos con Savia Salud. Estamos buscando con Nueva EPS, Nueva EPS que es 
la otra entidad prestadora de salud del municipio para solucionar las dificultades, sin 
embargo, acudimos a los correos electrónicos pero también acudimos a la mesa de salud 
del oriente antioqueño que es esa estrategia que tenemos con el fin de lograr la garantía 
de los derechos, continuar con esta mesa de salud, continuar con estas reuniones de 
intervención ante las diferentes EPS, las EPS del régimen subsidiado vienen en constante 
visita al hospital, tienen reuniones y allí presentamos nuestras inquietudes antes de agotar 
una tutela. Pero en llegado caso de ser necesaria la tutela, pues sería el último 
mecanismo que tendríamos por acudir y realizar entonces esta acción constitucional. 
 
 

7. Entrevista del candidato identificado con número de documento 
71.375.667 Juan Gabriel Arismendy Builes como candidato a 
Personero Municipal 2024 – 2028 de Guatapé, Antioquia. 
 

 
El secretario de la Corporación procede a leer la citación formal, enviada mediante correo 
electrónico a este candidato, todo esto en víspera de que el candidato no asistió a la 
entrevista 
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Maira Adelia Orjuela Muñoz (Presidenta): 
 
 

Honorables concejales y señor secretario, debido a que el señor Juan Gabriel Arismendy 
no hizo el arribo aquí como se le había citado, entonces ya se ha agotado el orden del 
día. Se levanta la sesión y recuerden que estas sesiones especiales van hasta el 10 de 
enero, entonces debemos estar atentos por si hay una nueva convocatoria. También 
esperamos si el señor Juan Gabriel Arismendy presenta alguna excusa muy válida para 
poder citar a una nueva sesión y llevarle a cabo la entrevista al señor citado. Muchas 
gracias. 

 
 

La Señora Presidente da por terminada la sesión siendo las 5:50 PM del 03 de enero de 
2024.  

 
 
 
 
 
 

Original Firmado 
      MARIA ADELIA ORJUELA MUÑOZ 

  Presidenta 
 
 
        Original Firmado                                                        Original Firmado 

JUAN FERNANDO JIMENEZ VARGAS           DAISY CRISTINA MARTINEZ LOPEZ 
Vicepresidente Primero                                   Vicepresidenta Segunda 

 
 
 
                                                           Original Firmado 

PABLO ANDRES GALEANO 
Secretario General 

 
Transcribió: Pablo Andrés Galeano – Secretario - Aprobó: Concejo en pleno 
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